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Adunarea grănicerilor bănăţeni.
Peste câte-va cjile are së se ţină 

în Caransebeş adunarea generală a 
„comunităţii de avere“ a foştilor 
grăniţerî din regimentele bănăţene.

Este cu atât mai importantă 
acésta adunare, cu cât ea are së 
facă alegerea comitetului adminis
trativ al „comunităţii de avere“ pe 
alt ciclu.

Mulţi ani sunt, de când n’a mai 
străbătut în public decât numai ici 
colo câte ceva despre cele ce se fac 
şi dreg de cătră administraţia ave- 
rei comune grăniţerescî şi de iniţia
tivele şi lucrarea actualului preşe
dinte al comunităţii de avere.

Ar. crede şi ar cfice omul, că 
ca şi femeia, acea administraţie ar 
paré mai buna, despre care se vor- 
besce mai puţin. Fote că aşa ar şi 
fi, dâcă  ̂mai ales în ce privesce „re- 
gularea“ averilor foştilor grăniţerî', 
n’ar întreveni şi alte boroboţe, de 
pildă, décá n’ar esista neajunsul, că 
aceste aven, cu menirea lor pentru 
scopuri culturale românescî, sunt su
puse, nu dicem controlului statului, 
căcî acesta este îndreptăţit, ci unei 
protecţiunî şi ingerinţe prea de tot 
negenate a organelor administraţiei 
politice.

N ’a vem decât së ne reîmpros
pătăm suferinţele grăniţerilor Năsău- 
denî în causa administraţiei fondu
rilor lor, isprăvile banffyste şi Cio- 
caniadele de acolo, ca se ne facem 
o ideiă despre ce aştâptă şi pe gră- 
niţerii bănăţeni, cari au a-şî chiver
nisi o avere neasemănat mai mare, 
décà Curescuiadelor delà ei, des
pre carî ne vorbesce corespondenţa 
nóstra de mai jos din Caransebeş, 
nu li-se va pune odată capăt, pănă 
când încă nu va fi prea târcfiu.

Representanţa comunităţii de 
avere banatice trebue să-şi dea bine 
séma de ceea ce se petiece cu ave
rea foştilor grăniţerî şi de aceea cum 
se administrézá şi cum preşedintele 
şi comitetul au sciut pănă acuma së 
apere competenţa şi dreptul lor şi 
al comunităţii. Căci a ceda mereu 
din drepturile tale, în loc de a ţi-Je 
întări şi a umbla se ţi-le mărescî, 
însemnă a-ti săpa însuşi grópa, în 
care cu-o cfi mai curând orî mai târ
ziu vei trebui cu necesitate së te 
prăvălesc!.

Membrii representanţei comuni
tăţii de avere së judece înşişi cu 
inima curată şi nepreocupaţî asupra 
situaţiunei create foştilor grăniţerî 
din anul 1888 íncóce, de când feri
citul general Doda s’a retras delà 
conducerea administraţiei, fondurilor 
»şi apoi së hotărască ce atitudine 
se ia şi cui se dea şi së nu dea în
crederea lor pentru viitórea condu
cere Răspunderea lor este forte 
mare, căcî nu mai e timp pentru 
esperimentărî, ci toţi omenii de 
bine trebue să-şi dea mâna, ca së 
pótá printr’o înţelâptă şi energică 
muncă së asigure viitorul cultural 
şi naţional al Românilor bănăţeni, 
cari sunt de drept proprietarii ace
lei férte însemnate averi de treizeci 
şi şese mibdne corone.

Eată care este dorinţa nostră 
în ajunul adunărei generale a „co
munităţii de avere“. Represeutanţii 
adunaţi se aibă în vedere nu consi- 
deraţiunî personale, ci numai şi nu
mai marile interese ale poporului 
grăniceresc. In consciinţa acesta 
să-şî dea votul lor fără de şovăire 
acelor bărbaţî, carî merită mai mult 
încrederea lor şi dela carî ei pot aş
tepta cu adevărat, că vor trăi şi vor 
eăde pentru drepturile grănicerilor !

O nóuá cucerire.
(a ) Când cetescî în vr’o fóie na

ţionalistă francesă, că Evreii din 
acea ţâră posed o treime din bogă
ţiile ei, îţî vine a crede, că e o frasă 
antisemită întrebuinţată de nisce 
„reacţionari“ cu scop de agitaţie. 
Cuib se póte ca o mână de ómení, 
după unii cinci-cjecî de mii, după 
alţii cincî-sute de mii, nimeni nu le 
scie esact numărul, cum se póte se 
posédá o treime din bogăţiile ţării, 
care adăpostesee pe solul ei 40 de 
milióne de ómení?

Şi totuşi este adevărat.
Când povestesc! cuiva, că în 

Moldova nu numai tóté valorile, tot 
corn ereiül şi aprópe tótá industria 
este în mânile Evreilor, ci şi solul 
cel cu productivitatea-i fabulósá în 
mare parte este esploatat de proprie
tari şi arendaşi evrei, se mirăşinu-i 
vine a crede. Cum se póte una ca 
asta, 4ice acel cineva, dór Evreii în 
România nici n’au drepturi civile şi 
politice şi nu au dreptul să-şî cum
pere imobile rurale. Cum se póte 
deci să fie proprietari de moşii?

Şi totuşi este aşa.
Dór nu e nevoie numai decât 

să aibă drepturi cetăţenesc! tóté cele 
5—6 8éu 700 000 de Evrei (adevă
ratul lor număr nici aici nu se scie 
esact), câţi s’au pripăşit în acea ţâră, 
pentru ca se constatăm, că sute de 
mii de hectare sunt proprietate jido- 
vâscă. Ajunge să-şî pótá cumpăra 
proprietate fonciară cei 900 de 
Evrei naturalisaţi en bloc, după res- 
boiü şi urmaşii lor, şi cele câte-va mii, 
câţi s’au împămîntenit de atunci şi 
se împământenesc şi acuma t îlnic. 
Statisticele de şi nu tocmai desevîr- 
şite, publicate de curând asupra pro
prietarilor şi arendaşilor evrei din 
România îţi dau cu degetul în ochi.

Deputatul Schneider din Reichs- 
ratul austriac se duse înainte de asta 
cu 4 — 5 ani în România să studieze 
la fata locului miseria jidovilor, bu- 
cinată în totă lumea, o miserie atât 
de nâgră, încât sermanii Evrei erau 
siliţi să emigreze din ţeră şi să ia 
lumea în cap.

Intorcendu-se la Viena a expus 
cele văcjute la o întrunire politică. 
Domnilor, elicea Schneider, în Mol
dova am călătorit cu trenul accelerat 
trei óre, şi în tot timpul acesta, în 
drépta şi stânga liniei ferate ochii 
mei numai proprietăţi jidovescî au 
vecjut.

Pe când ómenii naivi privesc 
ca hăbăuciţi la spectacolul aranjat 
de o séma de intelectuali evrei, cari 
înscenâză an de an congrese sioniste

sub pretext că vor să-şi reconstitue 
vechea patrie —  nu bagă de sémá 
că paralel cu acţiunea acésta spe- 
ciósá, trecerea solului din ţările eu
ropene în mânile proprietarilor evrei 
se săvîrşesce încet şi pq neobservate.

Datele statistice culese de Pe- 
trassevich şi publicate de curând 
sunt forte elocuente.

Ne-am mai ocupat la acest loc 
cu cifrele lui Petrassevich şi tot aşa 
au făcut şi alte cfiare- Asemenea 
lucruri însă trebue repetate mereu, 
pentru ca se pătrundă cu atât mai 
bine în conscienţa ómenilor faptul, 
că pe când Evreii se dedau la agi 
taţiuni socialiste, ei prin acestea vor 
numai se deturneze atenţiunea de la 
cucerirea solului efeptuită de dânşii.
* Petrassevich arată progresul, ce 
l’au făcut cuceririle evreescî într’un 
period de 10 ani (1893— 1903) şi 
progresul acesta este de Datură a 
pune pe gânduri pe ómenii serioşi 
şi a-i îndemna să ia măsuri în con
secinţă.

Numai câte-va esemple:
In Alba inferiórá nu erau la 1893, 

de cât 6 evrei cu proprietate fonciară de 
peste 100 jugére. Aceştia aveau cu totul 
8600 jugére. La 1903 erau deja 9 cu 
7500 jugére. — In Făgăraş 1 cu 355 j., 
astădî sunt 4 cu 2800 j. — In Mureş- j 
Turda 32 cu 34,000 j., astăzi 40 cu 61,000 
j. — In Solnoc-Dobîca 25 cu 32,000, as- 
tădl 65 cu 63,000. — In Arad 13 cu 9500, 
astă di 19 cu 38,000. — In Bihor 82 cu
72.000, astădî 103 cu 104,000. — In Ma
ramureş 119 cu 108,000, astădî 141 cu
163.000, — In Sătraariu 77 cu 45,000, as
tăzi 135 cu 94,000. — In Torontal 23 cu
12.000, astădî 74 cu 62,000 etc. Numérul 
total al proprietarilor evrei s’a urcat în 
aceşti 10 an! de la 1898 la 2788, ér pro
prietatea de la 1,747.255 la 2,619,300 
jugărŞe. Bine înţeles, aici nu se cuprind, 
decât moşiile de peste 100 jugére.

O mulţime de consideraţiunî i 
se sugerâză omului la cetirea date
lor de mai sus. Lăsăm fie-căruia li
bertatea se facă însuşi comentarele. 
Un lucru însă am vre se relevăm si 
acesta este, că autorul este Maghiar, 
unul dintre puţinii Maghiari, carî 
nu se lasă orbit de simulacrul de 
asimilaţie, ce*l pórtá Evreii pe buze. 
Petrassevich este de părerea, că pă
mântul stăpânit de proprietarii evrei 
nu mai, este în stăpânirea maghiară.

Altmintrea nici nu şi-ar fi dat 
ostenéla a-şi publica lucrarea.

iBraşov, 13 (26) Martie.

321 m ilion e corone. Etă o sumă 
enormă pentru o ţără săracă. Guvernul a 
presentat adecă dietei un proiect de lege, 
prin care cere împuternicire de a cheltui 
321 milidne corbne pentru construiri de căi 
ferate, drumuri, edificii publice, pentru 
prote'giarea industriei şi spre alte scopuri 
economice. Suma acesta să se repartiseze 
pe un period de cinci anî şi să fie aco
perită printr’un credit cu 4°/e. Io proiect 
se °â suma acăsta pdte fi sporită cu 
încă 8 rnilidne, aşa că e vorba de a se 
cheltui cu totul 329 milidne corone.

Aprăpe jumătate din suma acăsta, 
adecă 153 miiione, se vor cheltui pentru 
căi ferate. Pentru drumuri se vor cheltui

43 milióne. Din suma acésta 10 milióne 
şi jumătate se vor cheltui în comitatul 
Bihor — patria lui Tisza — şi 8 milióne 
în Sătmar — cercul lui Hieronymi. Aprópe 
tóté comitatele vor căpăta Se
vor înfiinţa 13 închisori nouă — lucru ca
racteristic pentru progresul moralităţii în 
Uugaria „liberală“ şi s’a avut de grije să 
se înfiinţeze şi 2 case de sănătate noue, 
cari vor costa 2 milióne. Se va edifica un 
mare palat şi pentru poliţia din Buda
pesta, care va costa 1 milion şi jumătate, 
căci s’a sporit numărul funcţionarilor po
liţienesc! şi a detectivilor, încât nu mai 
încap în vechiul edificiu. Pentru clădirea 
unui palat pe séma ministeriului de culte 
şi instrucţiune publică, se vor cheltui 3 
milióne coróne etc.

V iito re le  a lege ri în R om ânia.
0 discuţie interesantă s’a deschis între 
(fiarele „Voinţa Naţională“ (liberală) şi 
„Epoca“ (conservatore) asupra faptului: 
când se vor face nouele alegeri? „V. N.“ 
susţine, că durata unei legislaţiunî potri
vit disposiţiilor constituţiei, dureză patru 
anî, socotiţi din diua când corpurile le- 
giuitdre s’au întrunit. „Epoca“ susţine 
însă, că sub patru anî se înţeleg cele 
patru sesiuni, în care s’au votat cele pa
tru budgete, principala atribuţiune a cor
purilor legiuitore. „Epoca“ crede, că cu 
sesiunea actuală, misiunea Camerelor ro
mâne este sfîrşită şi pentru susţinerea 
acestei constatări citeză declaraţiunile de
putatului fruntaş liberal Stolojan din ca
mera română, în care acesta declară, că 
o legislaţiune de cinci sesiuni e contra 
constituţiei şi că peste a patra sesiune 
nu pdte fi nicî măcar o sesiune estraor- 
dinară. „Cronica“ relevând acăsta cestiune 
actuală (jice, că partidele îşi pregătesc 
terenul şi este de prevăzut, că o luptă, 
cum nu s’a mai vă(jut, se va da la viitd- 
rele alegeri, avându-se în vedere noua 
lege de procedură electorală.

Instituţiunile nostre
şi scăderile lor.

Caransebeş , în 24 Martie 1904.

După generalul Trai an Doda ur- 
măză în fruntea Comunităţii de avere 
sub-locotenentul Itie Curescu. — Deja 
împrejurarea, că locul unui bărbat de o 
posiţie atât de înaltă şi de un trecut atât 
de strălucit, îl ocupă un bărbat de o po
siţie socială atât de neînsemnată şi fără 
nici un trecut denotă o mergere îndărăt, 
o decadenţă atât în conducerea Comuni
tăţii de avere, cât şi în vieţa politică na
ţională a grănicerilor.

Fie-care era convins, că sublocotenen
tul Curescu nu va dispune de autoritatea 
şi de influenţa de care dispunea genera
lul Doda. Energia, corectitatea, precum şi 
păşirea energică faţă de cei de la stăpâ
nire a generalului, deja deprins a comanda, 
erau şi sunt însuşiri străine de sufletul în
gust al sub-locotenentului, dedat la supu
nere şi servilism. Stima, reverinţa, admira- 
ţiunea de carî se bucura generalul din 
partea grănicerilor, erau şi sunt note stră
ine de individualitatea disparentă a sublo
cotenentului.

Îîtă simţămintele şi convingerile ce 
însoţesc pe d-1 Curescu în suirea sa pe 
scaunul presidial al Comunităţii de avere.
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— Lipsit de iubirea şi încrederea poporu
lui, noul president, pentru a se susţine în 
acéstá onorifică posiţie, era avisat la un 
sprijin din óre-care parte. Şi acest sprijin 
şi l’a şi acuirat.

Sciea d-1 Curescu, că generalul nu 
era iubit şi bine vădut la cei de la stă
pânire şi cu deosebire la comisarul gu
vernului esmis pentru afacerile Comunităţii 
de avere, care tot-odată e şi corniţele su
prem al comitatului Caraş-Severin. A în
ceput deci, se cocheteze cu acesta şi prin 
el cu íntréga tovărăşie administrativă. Co
chetarea d-lui Curescu li era bine-venită 
celor din fruntea comitatului, carî de mult 
aşteptau îndepărtarea energicului general 
de la conducerea Comunităţii de avere şi 
înlocuirea dânsului cu o personă, ca şi 
cum e d-1 Curescu. Au primit, deci, cu 
multă condescendenţă a li-se face curte 
din partea noului president, care în schimb 
la diferite oeasiunî drept cadou li-a pus 
la disposiţie câte un drept, din complexul 
drepturilor, a căror esercitare cădea în 
esclusiva competenţă a comitetului, ales de 
representanţă. Şi acâstă oferire de cado
uri s’a repetat de nenuraerate ori, aşa că 
de present Comunitatea de avere e numai 
O păpuşe în mâna celor de la stăpânire şi 
e numai cestiune de timp, ca Comunitatea 
de avere sé ajungă cu totul pe mâna lor.

Pănă acum doi ani comitetul Comu
nităţii de avere avea dreptul, de o netă
găduită importanţă, de a numi pe toţi 
oficianţii comunităţii de avere. Acum doi 
anî inse, fără ca sé fi fost din partea cui
va constrîns, ba chiar fără ca sé li-se fi 
cerut măcar, ci numai din simplul motiv, 
ca d-1 Cureescu se-şî pótá manifesta deo
sebita sa afecţiune faţă de cei de la stă
pânire, din a căror graţie se şi susţinea 
în scaunul presidial, a cedat o parte din 
acest drept de numire d-lui comisar gu- 
vernial şi adecă partea cea mai esebţială 
a ace»tui drept, dreptul de a numi pe fo 
restieri, adecă pe cei din statul major al 
oficianţilor, reservându-şi comitetul şieşî 
numai numirea servitorilor şi a codre- 
nilor.

Prin cedarea acestui drept de numire, 
s’a comis cel mai raişelesc şi mai infam 
atentat la viâţa Comunităţii de avere, s’a 
dat acesteia aşa dicând lovitura de morte. 
Pentru-eă pănă acum se numiau numai 
şi numai forestieri români; de acum înainte 
insă comisarul póte şi are să numâscă 
şi persóne de naţionalitate maghiară. In 
scurt timp vom avé ocasiunea de a vede 
la Comunitatea de avere numai oficianţi 
forestieri maghiari, întărindu-se astfel acest 
element în centrul Românilor grăniceri şi 
aşa cu totul indiferenţi faţă de orî-ce miş
care naţională.

Ca president d-J Curescu e faţă de 
oficianţii săi dur şi grobian, aşa că încă 
de la început nimicesce în aceştia ori-ce 
ambiţiune mai nobilă. Pentru-ca să-şî pdtă 
răsbuna asupra unuia séu altuia dintre 
forestieri de nenumerate ori s’a dejosit d-1

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Ca copilul seu.
De Alfréd a f  Hedenstjerna.
(Fine.)

Aşa a fost bucuria revederii, după 
care urmă o nópte grea pentru Ludovic 
Frank. Vedea limpede şi se înspăimînta 
de felul cum se schimbase sentimentul 
séu pentru Maria. Se întreba mereu cum 
are sé se sfîrşâscă. Avea destulă cunos- 
cinţă de viâţă ca sé vadă cât de impo
sibilă ar fi înpreunarea celor opt spre- 
dece an! 4cu cei cinci-(jecî şi unul.

Ce sé faea? Ce avea ea mai bun, 
el poseda; sufletul ei, spiritul, privirile ei 
limpeţjfl, sunetul glasului ei iubit, fie-care 
gândire, fie-care sentiment, fie-care por
nire ce se născea în trînsa, fie-care cu
vânt desmierdător — da, era adevărat! 
Cele-lalte?... O, ar fi fost o fericire, dér... 
dér trebuia sé se raulţumescă cu ceea-ce 
a gustat pănă acuma de pe buzele ei 
fragede.
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president şi la aceea, că s’a aliat cu oo- 
drenii, pe carî îi îndemna a controla şi a 
denunţa pe şeful lor.

întreb, că őre e accesibil de aşa ceva 
un om cult şi cu maniere nobile?

Dér sé vedem, cum se administreză 
averea Comunităţii de când e d-1 Curescu 
în fruntea ei? ?

După cum am amintit, averea Comu
nităţii represintă frumósa valóre de 82 
milióne corone. La predare comunitatea 
de avere a primit în posesiune şi ca pro
prietară 251.464 lanţe realităţi; din acestea
80,000 lânţe păduri. Din bilanţurile de pănă 
acum ale comunităţii de avere, se póte con
vinge fie-cine, că afară de lemnele date 
grăniţerilor, venitul maximal al acestei 
colosale averi a fost de 50,000 cor. S’a 
întîmplat însă şi aceea, că în mai mulţi 
anî comunitatea de avere a lucrat cu 
deficit

Fructificarea capitalului de 82' mir 
lióne cor. numai cu 1% ar aduce 320,000 
coróue. Având însă în vedere, că şi pă
durile cele mai slab administrate tre- 
bue se aducă l°/e, cele administrate mij
lociu U/2—2%, ér cele bine adminis
trate 2—3%» ar trebui ca realităţile 
sé aducă un venit cu mult mai mare* 
Comparând acum venitele amintite, adecă 
cele ce ar trebui să între cu cele ce 
de fapt întră, resultă că ' averea comu
nităţii nu aduce mai mult ca 0'3%, o 
fructificare destul de miserabilă.

Valórea pădurilor se micşoreză cu 
depărtarea lor de căile de comunicaţie. 
Pădurile cele mai de valóre — de stejar 
— ale comunităţii de avere sunt situate 
în cercul Orşovei, lângă Dunăre, şi lângă 
tren, şi totuşi din folosirea acestor păduri 
abia resultă pe un jugăr 120— 180 cor. 
venit brut. Spesele pe un astfel de jugăr 
cu reîmpădurirea şi cu administrarea fac 
30—40 cor., rămâne decî pe jugăr 90— 
140 cor. Din acesta resultă, că un jugăr 
de pădure, având în vedere íntréga va
lóre a pădurilor de 32 mii. cor., representă 
o valóre de 137 cor., şi având în vedere 
că o pădure se folosesce într’o tură de 
100 anî, resultă că cele 137 cor. în urma 
administrării d-lui Curescu abia aduc în
tr’un restirap de 100 anî 90—140 cor. Şi 
asta la pădurile cele mai valoróse.

Pădurile Comunităţii de avere din 
valea Bistrei s’au vândut acum 40 de anî 
cu 90 coróne pe jugăr, luând societatea 
cumpérátóre din Kalan şi obligământul de 
a înpâduri din nou terenurile esploatate, 
care obligământ încă valoreză pe jugăr 
30—40 coróne, aşa că aceste păduri se 
pot lua ca vândute cu preţul de 120—130 
cor. de jugăr, deşi ele sunt de Ferdinands- 
berg — unde se valoreză lemnul — la o 
depărtare de peste 25 chiloraetrii.

Acum 10 anî s’a vândut firmei jido
vesc! din Viena în ţinutul comunei Satina 
un complex de pădure de 1000 jugăre cu 
100 coróne pe jugăr, fiind firma silită a-şî 
face un drum de vre-o 10 chiloraetri pănă

la ferestrăul ei din Sadova veche, ca să şi 
potă transporta lemnele.

Cu investirea pentru drum şi sus
ţinerea acestuia în decurs de 10 anî pe 
timpul esploatărei, a spe9at firma încă
40,000 coróne. Preţul de o raiie jugăre 
făcând la olaltă 100,000 coróne, cade pe 
jugăr 140 coróne.

In timpul din urmă s’a vândut tot fir
mei Eisler şi tot în comuna Slatina un alt 
complex de 1000 jugăre de pădure. Dér 
deşi în timpul din urmă a crescut în mod 
considerabil preţul lemnulu’, totuşi de 
astă-dată s’a vândut un jugăr abia cu 
110 cor., cu tóté că pădurea acésta e si
tuată de-alungul drumului, făcut nu de 
mult pe banii grăniţerilor. Cu ocasiunea 
vândării din urmă a pădurilor din Slatina, 
nici barem de aceea nu s’a îngrijit d-1 
Curescu, ca să li-se reserveze grăniţerilor 
dreptul de cărăuşit, ceea-ce este pentru 
aceştia o pierdere forte însemnată.

Luând acum în considerare, că pă
durile vândute în două rânduri firmei 
Eisler „trebuesc reînpădurite din partea 
comunităţii de avere, şi luând în conside
rare că acéstá reînpădurire recere 30—40 
cor. pe jugăr, resultă că preţul pădurilor 
vândute acum 10 anî face 60—70 cor., 
ér al celor vândute acum, nu de mult, 
70—80 cor. de jugăr. Dâcă însă mai de- 
tragem din preţul acesta şi spesele ori
bile împreunate cu supraveghiarea şi ad
ministrarea, rămâne ca venit curat o sumă 
atât de neînsemnată, încât nu e mirare, 
că grănicerii afară de lemnele puţine ce 
le capătă pentru ars, nu au alt folos ma
terial din averea lor atât de considerabilă.

Din datele înşirate resultă, că firma 
cumpărătore trage un folos cu mult mai 
mare ca comunitatea de avere. Şi la ul
tima vindere s’au călcat în piciére şi inte
resele grănicerilor. Atrag atenţiunea celor 
competenţi asupra acestei împrejurări, 
pentru-că cu ocasiunea adunării generale 
se pot modifica, eventual respinge astfel 
de legătuinţe.

Din datele înşirate resultă şi aceea, 
că administraţia militară le-a vândut acum 
40 de anî pădurile c’un preţ mult mai 
favorabil, decât cum a vândut comunitatea 
de avere, acum în timpul din urmă. Causa 
e a se atribui numai şi numai capacităţii 
d-lui Curescu, de a administra şi manipula 
o avere atât de însemnată.

Din tóté acestea fie-care se póte 
oonvinge de hărnicia şi capacitatea d-lui 
Curescu.

Peste vre-o câteva <jile se va ţin0 
adunarea generală a comunităţii de avere. 
Óre d-1 Curescu va mai avé curagiul de 
a se presenta înaintea grănicerilor, şi óré 
şi de astă-dată va dori ca să fie ales în 
scaunul presidenţial al comunităţii de 
avere ?

Vom vedé!
D r .  N ic o la e  lo n e s c u .

O notă energ ică  fa ţă  cu  Porta .
Din Constantinopol se telegrafeză: Memo
riul remis Portei în diua de 6 Martie de 
cele două puteri Austro-Ungaria şi Rusia 
prin ambasadele lor respective, exprimă 
părerea de rău, că răspunsul Porţei de ia 
4 F’ebruarie trecut se depărteză de exi
genţele celor două puteri, mai ales în 
ceea-ce privesce numirea generalului De 
Georgis şi a ofiţerilor marilor puteri. Am
basadele cer acceptarea complectă a hotă- 
rîrilor de la Mürzsteg şi fac rëspundëtôre 
Porta de consecinţele, ce ar résulta din îm
piedecarea executărei reformelor, forte ne
cesare pentru pacificarea celor trei vilaete 
*din Macedonia. In ce privesce districtele 
albanese, ambasadele menţin principiul, că 
reforma gendarmeriei în aceste judeţe pôte 
fi executată numai cu ofiţeri străini ai ma
rilor puteri, ceea ce nu împiedecă pe 
Portă de a lua măsurile necesare pentru 
restabilirea ordinei.

S erv ic iu l m ilita r de 2 ani în  
Franţa. Dilele acestea se va depune pe 
biroul Camerei francese proiectul de Jege 
pentru reducerea serviciului militar la 2 
anî. Proiectul aces|a e precedat de un 
istoric asupra recrutării armatelor fran
cese de la 1789 pănă astădî şi cuprinde 
critici asupra diferitelor legî, cari n’au 
adus decât un progres forte nesimţit. Ra
portorul proiectului d-1 Berteaux constată, 
că al treilea an de serviciu de pănă adi 
s’a pierdut cu totul la alte servicii, sus- 
trăgând elementele de sub ochii şefilor şi 
făcându-le se piardă ceea-ce câştigaseră 
în primii doi anî. Serviciul de doi ani are 
un avantagiü de o mare importanţă, căcî 
pelângă instrucţiunea dată în mod continuu 
şi solid se va mai obţine şi omogenitatea 
reserveior.

De la Academia Română.
-  Coresp. part. a „Gaz. Trans.“ —

Bucuresd, 12 Martie v. 1904.
Cestiunea principală de care se 

ocupă acuma Academia Română, este cea 
a ortografiei române.

Anul trecut s’ă ales o comisiune în 
persdnele d-lor B. P. liaşdeu, Tit. Maio- 
rescu, Nio. Quintescu, lacob Negruzzi şi 
Ioan Bianu, care să studieze starea ac
tuală a ortografiei ndstre şi să vină cu 
propuneri de unificare în sesiunea de 
acuma.

D-1 B. P. Haşdeu a declarat din ca
pul locului, că nu va face parte din corai- 
siune, astfel acesta avea să lucreze fără 
concursul d-sale.

La începutul sesiunii actuale, comi- 
siunea s’a întrunit, poftind la şedinţe şi 
pe ceilalţi membrii ai secţiunii literare. 
D-1 Maiorescu a cetit un memoriu, propu
nând şâse puncte de modificare, carî tdte 
au fost primite aprdpe unanim.

Apoi cestiunea s’a discutat în sec
ţiunea literară, unde afară de un punct

Şi gândurile îi aţipiau; de-odată însă 
tresăria. Nebunule! Cât o să mai fie aşa? 
In curând un ora străin are să-ţî ia co- 
móra, are să ţi-o sărute şi are să ţLo ducă 
departe... departe, de unde rar se vâ  mai 
gândi la tine...

II cuprinse ér un gând amăgitor şi 
el zirabi. Cine va putea în acest cuib 
de orăşel să-i ia pe Maria, pe ea, care 
are un spirit aşa de înalt, aşa de sim
ţitor, aşa de distins ca nicî o altă fată? 
Işî simţia el slăbiciunea, dér îşi simţia şi 
puterea. Ea care crescuse lângă el, care 
învăţase de la el sé cunóscá bărbatul, 
de sigur n’are să p0tă fi sedusă uşo  ̂ de 
un altul. ,

Dér ce-1 îndreptăţia pe el s’o ţină 
într’un egoism atât de fără de milă? ]N’ar 
fi de datoria lui de-a o duoe în lume, 
de-a o expune pericolului să întâlnâscă un 
bărbat, care să pótá să-i aprindă în piept 
flacăra iubirei ?

Şi plecară. Văzură multă lume şi 
mulţi ómení întîlniră şi... se íntórserá tot 
cum au plecat; nimeni nu fii în stare

s’o farmece. Trecură apoi patru anî şi se 
bucura privindu-o şi... suferea.

Câte odată se lăsa încălzit de spe
ranţa, că are sé mórá înainte ca vre-un 
om străin sé-i culégá trandafirul cel 
frumos.

— N’ara să te mai pot săruta nicî 
odată unchiule? îl întrebă ea după câte-va 
fiile de la reîntorcere.

— Nebună ce escî! Cum să nu poţi! 
îi răspunse el zimbind şi de oâte-orî îi în
tindea ea buzele, el îi atingea fruntea séu 
părul cel castaniu şi luciu cu o sărutare 
uş0ră ca o* suflare.

Intr’o sérá Maria cădii în genunchi 
lângă scaunul lui şi ridând şi plângând 
îi săruta raânile şi îl rugă s’o binecuvin- 
teze pe ea şi pe judecătorul Pipping. I-se 
opriră bătăile inimei.

Judecătorul Pipping era un bărbat 
înalt de şâse urfne, de aici din oraş, 
avea fruntea îngustă şi ochii mari, ie
şiţi din orbite. Din jos de aceşti ochi 
avea o faţă curăţică, încolo — nimic. Dér 
— era de două-(jecî şi opt de anî!

Fetele, chiar cele mai deştepte îşi

aleg iubitul după calapodul „domnului — 
modelu al lui Sven Dufvas:

„E  bine făcut, e sănătos şi próspét
Cele-lalte calităţi nu se mai véd !u

Judecătorul Pipping îşî terminase 
esamenul ultim şi îşi făcuse şi prescrisul 
timp de practică. Deveni judecător şi.. . .  
se vétjü, că nu e băiat rău ; dér în su
fletul său, în inima şi în spiritul său nu 
era nimic alt-ceva decât grija pentru bu
cata de pâne pentru dina de mâne, preo
cuparea pentru breasla avocaţială, în
grijirea pentru hainele sale şi un dor 
într’adevăr puternic după fermeeătdrea 
Mărie. In tot ceea-ce iubia ea, în tot 
ceea-ce o interesa, el se simţia tot aşa 
de acasă ca un Polynesian într’un salon 
de artă.

Ludovic Frank consimţi la logodna 
lor. Şi pănă la iua nunţii îşî învinse fe
ricit dorul ce-1 avea, de-a insufla logodni
cului óre-carl vederi mai înalte.

Faptul acesta îi albi părul în şâse 
luni de d'le. Privirea i-se tulburase şi 
corpul i-se gârbovia din diîn di* Dómnele
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♦(-eliminarea lui i scurt), tóté propunerile 
« ’au primit ârăşî aprópe unanim.

Votul minorităţii s’a représentât prin 
on raerporiu al d-lui N. Quintesou.

In şedinţa plenară de Joi, d-1 T. Ma- 
iorescu, ca raportor al coraisiunii, a cetit 
memoriul sëu, care s’a pus la ordinea 4»- 
lei pe şedinţa de Sâmbătă, cu care oca- 
Siune se va ceti şi contra-raemoriul d-lui 
N. Quintesou.

Étâ cele şâse modificări propuse prin 
d-1 Maiorpscu:

1) Să «e  scrie „ea“ şi „oau şi nu „â“ 
.şi „0“ ; — 2) sunetul Ş̂t“ să se scrie cum 
se pronunţă de exemplu: iubeşte şi nu 
iubesce, iubeşti şi nu iubesc! etc.; — 3) 
sunetul z să se scrie pretutindeni cu z, 
chiar şi în cuvinte de derivaţiune româ- 
născă, de esemplu: vezi, verzi etc.; — 4) 
^iw la fine să se scrie fără semnul scur
tării, asemenea şi ,;utt; — 5) sunetul „ă“ 
să se scrie tot-déuna cu „ă"; — 6) sune
tul „î“ cu „î“ afară de cuvântul „Român“ 
şi derivatele lui: România, românism, cum 
s’a introdus oficial în . us ; nu se va 
«crie „î“ după c şi g, astfel nu se va 
scrie: „gînd“ ci „gând“, nu „cine“ ci 
„oâne“ etc.

Discuţia *ce va începe mâne Sâm
bătă, promite a fi fórte interesantă.

*

A treia şedinţă publică se va ţinâ 
astăzi Vineri.

Cu asta ooasiune vor vorbi:
D-1 D. C. Ollanescu: Literatura ro

mână şi societatea;
D-1 Gr. G;. Tocilescu; „Păreri nouă 

•despre săpăturile de la Adam-Ciissi.

Resboiul.
In regiunea Portului Arthur domnesce 

drăşl linişte. Amiralul japones Togo s’a 
retras cu flota sa, probabil că în vr’un 
Ioc de unde la cas de necesitate să atace 
din nou pe Ruşi la Port-Arthur, seu Wla
diwostok.

O telegramă a generalului Pflug dată 
din MuRden declară de invenţiunî rapor- 
tele englese, că Japonesii ar Ş trecut flu
viul Tatung şi ast-fel lî-ar fi deschisă ca- 
Jea spre defileul Motieu.

Generalul desminte de asemenea 
voirile în privinţa luptelor de lângă Port- 
Arthur şi ciocnirile cu inimicul aprdpe de 
Soent Schloen.

Evenimentele răsboiu&n pe uscat se 
desfăşură greu, din causa piedeciîor mari, 
-ce întîmpină transportarea de trupe. „No- 
voje Vremja“ din Petersburg spune, că 
până la 20 Martie au debarcat în diferi
tele porturi ale Coreei 70,000 de soldaţi 
japonesî, distribuiţi în diferitele puncte 
ale peninsulei. Japonesii, după-cum am

\
din oraş se uitau la el şi-l compătimiâu: 
„Domne, ce rău îi pare după ea; dér ce 
vreai ?.... că par că ar fi fost fata lui!“

La ospăţ Ludovic Frank ţinu o vor
bire frumdsă, oare îi mişcă pe toţi şi ju
decătorul Pipping voind să-i răspundă îşi 
pierdu şirul, dér.. . găsi privirile pline de 
îiubire ale Măriei.

In diminâţa urmátóre noii însurăţei 
-plecară în voiajul de nuntă, şi când Maria 
’veni la unchiul său în haina cea elegantă 
de călătorie, el nu s’a mai putut opri ca 
mai înainte şi i a depus o sărutare păti
maşe pe buzele ei cele roşii şi calde.

„Dómne! era într’adevăr Marióra lui?
— „Rămâi sănătos... dragule... iubi

tule... şi îţi mulţumesc de tóté... de tóté.
Se înecă de plâns.
— „Du-te sânâtdsă Mario... Du te şi 

-uită-mă în radele sórelui şi în fericire; 
-dér déc& vor veni norii, şi obrajii tăi vor 
fi atinşi de furtună, tu scii unde să mă 
găseaci,.

Sufletul meu iubit!...
După ce însurăţeii plecară, Ludo

vic Frank intrâ în odaie şi închi
de uşa.

Şi pe urmă ?... pe urmă... sifPgur!
Veturio.

mai spus, ridică fortificaţiuni puternice 
de-acurrnezişul Coreei pentru a-şi asigura 
linia de retragere în cas când lupta cu 
Ruşii lî-ar fi nefavorabilă.

Interesantă este urmátórea soire te
legrafică a agenţiei ruse: La soirea, că 
generalissimul Kuropatkin sosesce ajî mâne 
la lacul Baical, generalul Linevici i-a adre
sat o telegramă în care dice între altele, 
că trupele îl aştâptă cu nerăbdare, ca 
să-şi răsbune asupra inimicului.

Tot agenţia rusă vestesce, că Co
reenii se plâng acum amarnic în contra 
Japonesilor pentru purtarea lor mai mult 
decât barbară faţă cu poporaţiunea. Ei 
devastâză tot, tractézá fără milă cu locui
torii, fură şi jefuesc tot ce pot.

„Daily Express“ din Londra publică 
o telegramă din Nagasaki, în care se 
spune, că ministeriul de resboiu japones 
a stabilit deja în tóté amănuntele mişcă
rile colónelor de răsboiu principale. Ele 
ar avé problema de a înainta şi a-se 
înstăpâni în Manciuria. O a doua armată 
va avé de scop a merge contra Charbi- 
nului. Japonesii concentrézá trupe şi spre 
Nord de Pinjang, cu destinaţia de a ataca 
linia fluviului Yalu. Armata din Corea de 
Nord este aşezată de la Antju pănă la 
Mikiosan pe-o linie de cel puţin 50 chim. 
lungime la Sud de Yalu. Faţă cu aceste 
forţe japonese, sosesc <Jilnio forţe rusescî 
de câte 5000 soldaţi.

GAZETA TI

SOIRILE DILE1.
V

— 13 Martie v.

Representanţa comunală a oraşu
lui Braşov este convocată ia adunare or
dinară pe <jiua de 80 Martie, orele 3 p. 
p. m. în sala de ia „Casa sfatului“. La 
ordinea 4*leI sunt H cestiunî. între cari 
şi propunerea de a se zidi în Braşov un 
hotel mare aranjat cu tot confortul mo
dern .

„Revoluţia Românilor din Panti- 
ceu“, cu care foile maghiare alarmaseră 
lumea în mod neruşinat, s’a dovedit, după 
cum era uşor de prevădut, o „raţă jurna
listică* de cea mai detestabilă specie. — 
In diua de 15 Martie însă, — după cum 
ni-se scrie — cei 40 jandarmi trimişi să 
apere pe Maghjarii din Pantieeu de agre
siunile Românilor din „cele 18 comune 
chemate să facă vărsare de sânge" — cu 
o seriositate vrednică de o operă bufă au 
încunjurat comuna şi au „desarmat“ pe 
toţi Românii, ce veniau la Pantieeu, — 
fiind <ji de târg— confiscându-le... bâtele. 
Maghiarii, palidi ca céra, au serbat ani
versarea revoluţiei de la 1848 în piaţa co
munei — fără să li-se fi întâmplat ceva.

După tóté acestea, repetăm îno’odată 
întrebarea, cura rămâne cestiunea cu în
văţătorul Szőke de la scol a de stat, care 
a cerut telegrafic asistenţa de gendarmî? 
Cura rămâne cestiunea cu învăţătorul ro
mân Mihu, calomniat prin <flare ca aţîţă- 
tor? Ce pedésá i-se vada aceluia, şi ce sa
tisfacţie acestuia?...

D I Dr. Cassiu Maniu din Cluşfij, îşi 
va începe la 16 Aprilie pedépsa de un an 
tnchisóre de stat. D-1 Maniu îşî va face 
osînda în închisorea de stat din Vaţ.

Alegerea de deputat din Timisóra.
A<jî se face alegere parţială de deputat 
în Tiraişora. Sunt doi candidaţi: contele 
Khuen-Hedervary ou program liberal, şi 
profesorul piarist Cseh Lajos cu program 
oposiţional Contele Khuen a sosit alal- 
tăeri în Timişdra. Cu ocasiunea intrării lui 
în oraş s’au întâmplaţ incidente turbulente. 
Tinerimea grupată în mai multe puncte 
ale oraşului a întâmpinat cu fluerăturî şi 
strigări de „abzug“ pe Hedervary, care a 
tras la palatul episcopului Nemeth. De
monstranţii au apărut şi aici făcând gălă
gie mare. Opt dintre demonstranţi au fost 
arestaţi, printre aceştia şi advocatul Dr. 
Tornyai din Ciacova. După ce s’au legi
timat însă la poliţie, ei au fost puşi în
dată pe picior liber. Se va porni contra 
lor cercetare pentru conturbarea liniştei 
şi împotrivire oontra autorităţilor. In de
cursul (jilei Hedervary a făcut visite pe

la onoraţiori; el a visitât şi pe protopopul 
gr. or. Dr. Traian PuHcî. Hedervary s’a 
dus la Timişdra însoţit de numeroşi de
putaţi. Reuşita lui la alegerea de adi este 
asigurată.

împământeniri postume. Repausa- 
tul Veazel Solschek, a cărui librărie din 
Bucuresci a ajuns cunoscută şi dincóce 
de Carpaţî, a fost primit în cetăţenia ro
ntaná la 1878. Cei trei fii ai lui s’au bu- 
tffrrat pănă în <flua de astăzi de plenitu-'Şi
dinea drepturilor oetăţenesci, fără să fi re
clamat cine-\a. Unul din aceştia, Alexan
dru, este chiar major în armată. După le
gea românâscă însă, numai copiii născuţi 
după naturalisarea tatălui sunt consideraţi 
ca cetăţeni, pe când cei născuţi îna
inte, trebue să câră deosebit natura
lisarea. Fraţii Socec n’au cerut’o, dér 
au fost siliţi să o cérâ acuma ulterior 
din incidentul unui proces de contraven
ţie, intentat de cătră corporaţiunea arte
lor grafice unui membru al său. Apărăto
rul inculpatului a invocat în favórea clien
tului său ca motiv de nulitate faptul, că 
preşedintele corporaţiunei, d-1 Emil Socec 
nu este cetăţân şi motivul acesta a fo#; 
acceptat. Toţi trei fraţii au cerut acum la 
corpurile legiuitóre române naturalisarea, 
care li-s’a şi acordat.

Ex ministrul italian Naşi, care mai 
anii trecuţi administra resortul cultelor şi 
instrucţiunei, este acusat acum de raal- 
versaţiuni. Din fondul de 300.000 lei, ce-i 
avea la disposiţie pe an, a cheltuit sume 
mai mari, fără să fi justificat cu piese ac
ceptabile, pe ce anume a cheltuit acele 
sume. D-1 Naşi va fi dat în judecată. 
Descoperirea malversaţiunilor i-a venit lui 
Naşi în timp fórte nepotrivit, deóre-ce era 
candidat la demnitatea de mare raăestru 
al francmasoneriei italiene în locul ex- 
măestrului Nathan. In urma celor întîm- 
plate însă a câçlut de la acéstá candi
datură.

Teatru german în Braşov. Trupa 
teatrală germană de sub direcţia d-lui 
Léo Bauer va deschide la 28 Martie un 
ciclu de representaţii. Luni, în 28 Martie se 
va représenta novitatea: „Zapfenstreichu 
de Fr. A. Beyerlein. Abonamentul pentru 
6 representaţii costă: balcon 12 cor., fotei 
10 cor., I. parchet 7 c., II. parchet 6 cor.

Care farmacie va il deschisă? Du
minecă, în 27 Martie, dintre farmaciile din 
cetate nu va fi deschisă după amïadï 1—9 
óre, decât farmacia „La Leul“ a Iui Frie
drich Slenner, str. Porţii Nr. 21.

Economii, cari doreso a avé o re
coltă bună, cumpără seminţele de Ia pră
vălia de seminţe a lui Edmund Mauthner 
Budapesta, strada Rottenbiler 33. Acéstá 
firmă trimite la cerere gratis catalog ilus
trat pu 226 pagini. Preţurile seminţelor 
bine curăţite, cu încolţire înaltă, sunt ief
tine. Ou deosebire vrednice de amintit 
sunt .seminţele impregnate de sfeclă şi 
asortiment bogat de cereale nobile.

Congregaţia comitatului Sibiiu.
Sibiiu, 24 Martie.

AJi s’a ţinut adunarea generală es- 
traordinară a comitatului nostru. Şedinţa 
s’a deschis la 9 óre prin corniţele suprem 
Thalraan.

Dintre saşi la început erau de faţă 
numai 14 membri, dér mai târ<jiu s’a ridicat 
nr-ul la 28 inşi, ér dintre Români preotul ! 
Valeriu Flórian de laRacoviţa, Ioan Banciu l 
de la Selişte, preotul T. Doican de la Se- 
beşul-inferior şi I. Irabăruş proprietar în 
Sibiiu, din cei 44 membrii municipali ro
mâni ai comitatului.

După. deschiderea şedinţei, preotul 
V. JBlorian interpelézá în causa nedrep- 
tei împărţiri a congruei preoţilor ro
mâni uniţi din Archidiecesa de Alba- 
lulia şi Făgăraş.— Vicecomitele răspunde, că 
causa nu se ţine de el, ci de superioritatea 
bisericéscá şi acolo să se îndrepte ou plân
gerea.— Preotul Flórian răspunde, că inter
pelarea privesce o lege positivă civilă şi 
adecă art. de lege XIV. §. 1 ex 1898; 
este deci în drept ca cetăţân şi membru 
municipal, a interpela în şedinţa munici-

pală şi se rdgă ca în şedinţa proximă 
vice-şpanul să-i răspundă în merit.— Vice
comitele după acesta declară, că în proxima 
şedinţă va răspunde interpelărei.

Discuţiune mai mare s’a încins în ju
rul punctului 5. Viceşpanul a înaintat un 
recurs, apărând dreptul proprietăţii comi
tatului faţă de proprietatea imaginară a 
oraşului Sibiiu. La desbatere ia parte Dr. 
Bruckner, care face contra-propunere de 
a-se retrage recursul. Bruckner e sprijinit 
de primarul Drottleff şi Hochmeister. Corni
ţele suprem şi fiscalul comitatului au apă
rat călduros interesele comitatului. La vo
tare se primesce contra-propunerea lui Dr. 
Bruckner, votând toţi Saşii pentru ea, 
afară de funcţionari.

Celelalte puncte în număr de vr’o 30 
au fost töte primite şi resolvite.

Bep.
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B i b l i o g r a f i e .
A apărut: „Igiena şcolară“ de Dr.

I. Beu, Sibiiu, tiparul tipografiei archidie- 
cesane, 1904. Preţul 60 b. Broşura d-lui 
Dr. Beu are o deosebită importanţă, fiind
că ea ne arată în mod lămurit cum tre
bue să fie construit şi aranjat localul de 
şcolă, ca petrecerea copiilor în el să nu 
fie împreunată cu pericol de îmbolnăviri 
şi cum să se întoerneseă instrucţia, ca ea 
să nu altereze desvoltarea normală a oo- 
piilor. Broşura conţine următdrele capi
tole : Edificiul şcdlei, ventilaţia. încălditul, 
sala de gimnastică, latrine, garderobă, an- 
tecameră, curtea şcdlei, băi şcolare, lo
cuinţa învăţătorului, curăţenia, igiena in
strucţiei, surmenajul în şcdlă, educaţia 
corporală, morburi infecţidse. Atragem în 
deosebi atenţiunea învăţătorilor şi condu
cătorilor şcdlelor ndstre asupra acestei 
cărţi folositore, care e scrisă cu multă 
cunoscinţă de causă.

NECROLOG. Subscrişiî în numele 
nostru şi al celorlalte rudenii cu adâncă 
întristare facem cunoscut, că prea iubita 
soţie, mamă şi soră Flourea Suciu n. Suci«, 
după un morb îndelungat şi după grele 
suferinţe, fiind împărtăşită cu Sf. Taine 
şî-a dat nobilul său suflet în raânile Crea. < 
torului, astăiji, Vineri în 12 (25) Martie a*,
c. la orele 4 diminâţa, în etate de 44 ani 
Reraăşiţele pământesc! ale scumpei ndstre 
decedate se vor ridica din locuinţa pro
prie (oasele bisericei Sfintei Treimi de pe 
Tocile) şi se vor conduce spre vecinică 
odihnă Duminecă, în 14 (27) Martie 1. c. 
la drele 2 p. ra. în cimiteriul bisericei de 
pe Tocile. Fie-i ţărîna, uşdră şi memoria 
binecuvântată!

Braşov, în 12 (26) Martie 1904. — 
Ioan Suciu învăţător, ca soţ; Maria, Aurel 
şi Eugen Suciu, ca fii; Lazar şi Andreii! 
Suciu, ca fraţi; Maria, Moise şi Ana Curta 
ca surori.

ULTIME SC1RI.
Londra, 25 Martie. „Standard* 

primesce scirea, că Ruşii tonifică 
golful Pigeon, unde se află 15,000 
soldaţi.

O telegramă din Cemulpo anunţă, 
că pe când flota japonesă a dat ul
timul atac contra Portului-Arthur, 
Japonesii au debarcat numărdse trupe 
la Oemulpo.

Petersburg, 25 Martie. Guvernul 
procede energic la expulsarea Evrei
lor din zona de 50 verste Evreii 
din Chişineu au cerut să di-se ierte 
plecarea pănă după Pascl.

Diverse.
D e s p r e  ce vorbesee fe m e ia ?  Un 

învăţat german a scos la ivélá urmátórea 
statistică interesantă, basată pe o „îndelun
gată esperienţă". Anume, dintre 100 de fe
mei pe 20 le-a surprins vorbind despre 
servitóre; pe 13 despre copii; pe 15 des
pre vecini; pe 10 despre distracţie; pe 6 
despre bólé şi religiune; pe 4 despre 
bucătărie şi pe 14 despre diferite alte 
ce9tiunl.

Proprietar: Dr. A ure l Mttreşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop*
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Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Martie n. 1904 

Renta ung. de aur 4% • . . . .118.05 
Renta de corone ung. 4% . . .  97 95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2°/0 . 89 50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.95 
Bonuri rurale croate-slayone . . . 98.—
impr. ung. cu premii . . . .  209.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166.—
Renta de hârtie austr....................... 99.45
Renta de argint austr....................... 99,45
Renta de aur austr.......................118 95
Rente de cordne austr. 4°/0 . . , 99.45
Bonuri rurale ungare . . . 91.05
Losurî din 1860............................ .151.85
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară . 16.06
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 763 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 642 76
NapoleondorI...........................19.08 y2
Mărci imperiale germane. . . . 117.55
London vista. . . . . . .  . 240.121/2
Paris yista.........................  95.55
Note ita lie u e ................................ 95.35

V Pilsner Urquell a

se vinde numai în  
I E S e s t a , u L r a , a n . t T a . l  

dela Schw artzburg şi 
deia Redută. 

Representanţa Berăriei 
„Bürgerliches Bräuhaus“

p e n tru  T ra n s ilv a n ia .

FABRICAT DIN PATRIE!
levitate

K L E I N O S C H E G  SEC
PRODUCT = =

DE'

P R IM A  CLASĂ

Pivniţa fle Şampanie

.liferanţii curţii oes. reg. 
==—  BUDAFOK. = = Â

De aŞ i în co lo

î i  Pivniţa Sssterkiiy
pe lângă soiurile de v i n u r i  deja 
cunoscute, se pune în ventjare vin  
din anul  t r e c u t

1 litru  36  cr.
La cumperare de 10 itr. afară de 

local
1 l it ru  32 cr.

50 litri pentru esport la sate
1 lit r u  25 c r .

Anul 1903 au f os t  un an bun  
pentru vinuri!

WILHELM KOPONY.

o o o o o o o o o o o o
J  FABRICA le lOTOBB'l

d in  iţ re s d a  A .- G .  l a
(fost Hille) FILIALĂ şi ATELIER:,

Ignâz Gellert & C=
Budapest, VI, îheresienring 41.
= = = = =  T e le fon  1*—Oft. = = = = =  

Recomandăm, recunoscute ca cele mai bune 
perfect şi durabil construate Benzin-Mo. > 
tore. Locomobile Dresda st insta

laţii de Motore cu gaz.

8000 Motore seu literat spre 
iiiiilţiiiiiire!

Cea mai ieftină esploatare de putere pentru 
mori, lăptării, tăet lemne, pumpe de apă, 
îmblătit şi ori şi care lueru eeonomic său 
industrial. — Wlotăre de Dresda au fost 
premiate cu cele dintâi preţuri la esposiţii.
*** Condiţii de plată favorabile! '*m

i

G a ra n ţ i i  d e stu l d e  bu n e .

KOU? în Budapesta am aranjat 
un Atelier principal sub con

ducerea unui Monteur din Dresda cu 
personal specialist şi expert. I
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Cruce séu stea dupla electro-magnetica
IE 3 a -1  e x i  t  IS T r .  S © © S T " .

Nu e crucea iui Volta.

Vindecă şi înviorésâ m M
! /  \

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
Deosebită atenţiune e a se da împrejurării, că
acest aparat vindecă boa- 1© vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de,cap şi dinţi, migrene, ne

circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr-n electricitate. — In cancelarii mea se află atestate tncursc din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu muiţămire invenţiunea mea si ori-cine pâte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 <jile nu se va vindeca. i*se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s^se 
co fu i de cu aparatul „Volta“, de ore-c< „Ciasul- Volta“ atât în G-crmania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofici s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul amaratului mic e 4 cor *Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vendare pentru ţâră şi streinătate e:c.
Strada VADÂSZ 42 A E.MULLER ALBERT, Budapesta, v>

»  X Ä X X Ä Ä K Ä Ä X X X  R X X  X X Ä X X

X
X

X
X
X

X
X
X
X
X

X

X
X
X
X
X
IX
X
X

I

„ Gazeta Transilvaniei “ cu numărul ä 10 fii. se vinde la

1500 părechl de ghete diferite,
pentru bărbaţi, dam e şi cop ii, marfă garantat solidă,
■ din causa lipsei, de loc, se vend “99

ieftin de tot, ch ia r sub p re ţu l costu lu i,
■------ fu  P r ă v ă l ia  d e  g h e t e  ................................. .......

IO AN SABADEANU
B r a ş o v ,  S tra d a  p o rţ ii nr. IO .

Folo^escă tiie-care OCasiunea, pentru de a cumpăra ie ft in  
m arfă  bună. 5—12

H. OSTERSETZER
BRAŞOV, Strada Porţii nr. 16.

Num ai s ingur are  vendarea

Ciasornici lor  PANORAMA patent,
i n v e n ţ i e  n o u ă ,  cu mai multe portrete ce se învirtesc.

Aceste ciasornice se 
lucrăzâ în mărime de 

18'" şi 19'".
Ânker şi Cilind^e

în anr, argint, oţel 
şi nickci deschise şi 

eu capac duplu.
Portrete proprii, se 

pot asorta şi înmulţi 
după plăcerea muşte
riilor. E de ajuns a se 
rimite fotografia re

spectivului.
P r e ţ u r i  le

acestor ciasornice sunt 
f o r t e  I e f t i n e ,

şi se garanteză mer
sul regulat.

1—6.1302
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BĂILE BORSZÉK.
Subscrisa întreprindere a stabilimentelor balne

are din Borszék, are önére a face cunoscut, că cu 
în cepere  dela 15 M artie  a. c. va îngriji singură 
de e s p l o a t a ţ i u n e a  şi de a<Jî încolo a s c ă d u t  
p r e ţ u r i l e

Bor vi zului de Borszék,
precum urmézá:

m

I
m
m
I©

Sticla de 
Sticla de

2  litru 18 bani cu sticla  ̂
i litru 20 -  cu sticla.

Preţurile  se înţeleg dela fântâna din Berszék.

întreprinderea
Stabilimentelor balneare din Borszék-

m
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IN CINSTE fâPă nicî ° p|ată»AP h  capătă ori şi cine, care cumpără dela 
mine c i a so r n i c  ve r i t a b i l  amer i can

N ick e  t -Anker
E 0SK0PF-REM0NT0IR dasomic antimagnetic,

întocmit ca desenu, un lanţ Silberiu-Panzer cu verigă de 
s guranţă, carabină şi etui de piele pentiu ciasornio gra
tis. Ciasornicul Anker Rokopf-Remontoir cu cadrao emai
lat patent, Capac patent nickel, îu 36 ore odata tras, 
mers regulat precis, este cel mai bun ciasornio de *tra- 
paţ din cate rxistă, în urma resistenţei şi umbletului 
regulat. Cu deosebire de recomandat D-lor ces. şi reg. 
ofiţeri, amploiaţi dela căile ferate, conductei!, maşinist!, 

fiuanţî şi pentru fie-cine, care are lipsă de un ciasornio bun.
Ciasornicul costă n m n a i  c o r o n e  5 . 5 0  I». împreună cu lanţ şi etui.
La cumpărare de 4 ciasornice A eor. unul. Pentru umblat precis 5 ani garanţie.

In cas decă nu convine se dau banii îndărăt. Trimiterea se face cu Rambursă de
Representanţa generală a fabricelor de cia»ornioe americane sub firma

protocolată de tribunalul comercial:

I, II. IRABIIOVKZ, WIEN VII, Lindengasse 2/3.5.
Liferantul Reuniune! amploiaţilor cer. reg. din Austria. 2—3

librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


